



全国政协十三届二次会议新闻发布会不避敏感问题

16个问题有点“辣”，回应有理有据

中方愿意与美国达成何种贸易协议？“一带一路”建设是否在制造“债务陷阱”？“医改”今年有哪些新亮点？3月2日下午3点，全国政协十三届二次会议新闻发布会召开，中外媒体记者共抛出16个问题，大会新闻发言人郭卫民面对犀利的提问，有理有据予以解答。

□延伸阅读

“老兵”新秀

本报特派记者 马云云
崔岩 李师胜

这是郭卫民首次担任全国政协大会新闻发言人，因而广受关注。2018年12月24日，政协第十三届全国委员会第十四次主席会议举行，会议确定全国政协委员、全国政协外事委员会委员郭卫民为政协第十三届全国委员会第二次会议新闻发言人。

担任新闻发言人，对郭卫民来说已经不是新鲜事了。简历显示，郭卫民1996年调任中共中央对外宣传办公室、国务院新闻办公室，2014年4月，担任中共中央宣传部对外新闻局局长、国务院新闻办公室新闻发言人。2015年6月任中共中央宣传部部务会议成员、国务院新闻办公室副主任。郭卫民曾于2008年任北京奥运会新闻发言人，在2017年还担任党的十九大新闻发言人，足见其在新闻发言人界的地位。

这样的经历让郭卫民在回答问题时很符合媒体“口味”。例如在回答有关撤销政协委员资格的问题时，郭卫民给出了详细数据及每位委员详细信息，并将依据的相关规定一一摆出。

郭卫民充分了解、理解媒体。2日的新闻发布会上，一个细节可见一斑。美国全

国广播公司一名记者起身提问后，郭卫民即表示：“NBC的记者在中国从事报道工作有十多年了，是一名老记者。”可见其对媒体的熟悉程度。

郭卫民两次向媒体记者发出“邀约”，在回答记者有关政协委员网络议政的问题时，他说，今年全国政协围绕着网络议政和远程协商已经做出了一系列安排，会有新的探索、新的实践，也会有新的进展。“欢迎记者朋友们关注，到时候你们一起来采访和报道。”

作为新闻发言人中的老兵，郭卫民自有一套“法宝”。2010年10月，他做客北京大学“新闻与传播专家论坛”时说，这个法宝就是“赢得公众的信任”。有时候因为政策表达的需要决定了发言人的讲话大多使用固定的词语，但是发言人还是需要多多关注了解舆论，甚至询问朋友家人想法，以找到最使人信服的语言，让众人能够信任。

据统计，自1983年全国两会首次举行新闻发布会至今的30余年间，郭卫民是第15位走上发布台的全国政协大会新闻发言人。郭卫民之前的新闻发言人分别是孙起孟、陆平、孙铁青、卢之超、李鹿野、钱李仁、梁金泉、田曾佩、齐怀远、张国祥、吴建民、赵启正、吕新华和王国庆。

□相关新闻

2019全国两会七大看点前瞻

【看点1】通过法定程序使党的主张成为国家意志，凝心聚力再出发

中央党校教授辛鸣说，面对不断变化的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，必须把思想认识进一步统一到党中央对当前形势的判断上来，砥砺奋进、攻坚克难。

【看点2】设定经济发展预期目标，加快推动高质量发展

“经济面临下行压力，首先要保持经济运行在合理区间，把握住经济稳的全局，为调结构创造空间和条件。”全国政协委员、中央党校马克思主义学院院长张占斌说。

【看点3】打好三大攻坚战，决胜全面建成小康社会

代表委员们表示，今年深入推进三大攻坚战，要在前期工作基础上，针对突出问题，打好重点战役。

【看点4】坚持深化改革，推动高质量发展

“新时代改革必须加快推进，全面深化。要敢于啃硬骨头，抓铁有痕，踏石留印。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说。

【看点5】进一步扩大对外开放，外商投资法草案将提请审议

“中国改革开放到了一个新阶段。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，制度型开放更加强调规则意识。这是推动中国建设现代化经济体系、迈向高质量发展阶段的必然选择。

【看点6】推进法治中国建设，让公平正义更加可触可感

天津大学法学院院长孙佑海表示，未来法治中国的建设应该包括：健全党领导全面依法治国的制度和工作机制；全面贯彻实施宪法，推进科学立法工作；深化司法体制改革，加快构建权责一致的司法权运行新机制；依法防范风险、化解矛盾、维护权益；加强法治工作队伍建设等。

【看点7】切实保障和改善民生，不断增强人民群众获得感

南开大学教授徐行认为，今年两会预计将在保障改善民生上拿出更多实招。

据新华社



3月2日，全国政协十三届二次会议在北京人民大会堂召开新闻发布会，大会新闻发言人郭卫民（右二）回答中外记者提问。新华社发

本报特派记者 马云云 崔岩
李师胜 韩晓婉 张阿凤
发自北京

直面尖锐提问 反驳有理有据

新闻发布会上，无论是备受全球关注的中美贸易磋商，还是“一带一路”建设中的质疑声音，抑或是国际社会对中国的质疑，来自中外的媒体记者“不留情面”，从不同角度带来了尖锐犀利的提问。对此，郭卫民直面问题，有理有据地予以解释或反驳。

中美贸易关系毫无疑问是大热点，来自彭博社的记者提问中方愿意达成何种贸易协议，中方希望美方做出哪些让步？

面对提问，郭卫民表示，中美双方在技术转让、知识产权保护、非关税壁垒、服务业、农业以及汇率等方面的具体问题上取得了实质性的进展。“双方将按照两国元首确定的原则和方向加强沟通，共同做好下一步工作。中美尽快达成互利共赢的协议，不仅有利于中美双方，对世界经济也将是一个好消息。”

关于中美关系，郭卫民说，中美作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体，在维护世界和平稳定，促进全球发展繁荣方面拥有广泛的共同利益，肩负着特殊重要的责任，同时由于历史文化、社会制度、发展阶段的不同，中美之间难免存在分歧，但是双方的共同利益远大于分歧，合作需求远大于分歧摩擦。“中美合则两立、斗则俱伤，合作是双方最好的选择。”

面对美国全国广播公司提到的国际社会对中国形象和对外传播的一些批评声音时，郭卫民更是明确回应：“我不赞同你有的提法和判断，其中有些问题涉及我们的主权和安全利益，而我认为，中国的政策和

主张得到了世界上大多数国家的支持。”

“一带一路”带来的 是发展和希望

中美关系、中国形象之外，此次16位记者提出的问题还涵盖了“一带一路”、脱贫攻坚、环境治理、医疗改革、学术不端、疫苗事件、民营经济发展、澳门回归20周年等国内外广泛关注的话题。

来自哈萨克斯坦的记者提出，近年来，在“一带一路”建设推进过程中出现了一些质疑的声音。对此，郭卫民直言，中国提出“一带一路”建设倡议以来，得到了各方积极响应。到去年年底，有100多个国家和国际组织都积极支持和参与了“一带一路”建设，一大批重点项目落地见效，促进了当地的经济发展，受到了越来越多沿线国家的欢迎，也赢得了国际上的赞誉。

针对记者提到的“债务陷阱”问题，郭卫民有理有据地予以明确否定。“一些发展中国家的债务成因是很复杂的，是历史上形成的。中国的投资在这些国家债务中所占的比例比较小。项目主要是基础设施项目，对其长远发展会很有利。‘一带一路’建设给这些国家带来的是发展和希望，把它说成是‘债务陷阱’，是没有道理的。”此外，他还透露，今年4月，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举办。

**看了《我不是药神》
印象很深刻**

发布会上，“医改”、环保等民生问题也备受关注。有记者从电影《我不是药神》入手，就“医改”的问题进行提问。对此，郭卫民回复，看过《我不是药神》后留下了很深刻的印象。“这部电影去年有一

段时间引起了社会热议，引发了社会对抗癌药降价这个话题的讨论，也引起了中央领导和有关部门的重视。”郭卫民说。

郭卫民着重介绍了“医改”的新亮点。他介绍，从去年5月1日起，我国实施了进口抗癌药的零关税，还就抗癌药医保准入问题与药企进行了专项谈判，把17种临床急需、疗效好的抗癌药纳入了医保范围，这些抗癌药的平均降价都达到了56.7%。同时，把一些临床急需的癌症防治用药纳入了国家基本药物目录，进一步满足群众的用药需求。今年2月，药品集中采购的试点工作在北京等11个城市正式推出。

环保督查“回头看” 查不作为也查乱作为

环保话题依然是此次记者们关注的焦点。有记者提到，一些地方为了环保指标采取“一刀切”，影响了经济发展。对此，郭卫民毫不避讳，直言一些地方环境有些问题，还不完全达标，为了应付督查简单化地采取“一刀切”，一关了之。

不过，在解决办法上，郭卫民说，主管部门态度鲜明，专门制订了禁止“一刀切”的文件及配套督查方案，要求坚持严格监管与优化服务并重；在开展环保督查“回头看”时，既查不作为，也查乱作为。同时，还正在进一步深化和推进环评“放管服”改革，大幅简政放权，对重大工程主动与有关部门做好对接，对企业需求及时给予指导。

对于环境治理带来的成效，郭卫民用了一组数字来说。2018年，全国338个地级及以上城市PM2.5的平均浓度是每立方米39微克，同比下降了9.3%，比2015年下降22%。此外，在水污染防治、土壤污染治理、生态保护和修复等方面，也都取得了重要进展。